Geboren, aufgewachsen und zur Schule gegangen in Innsbruck.

Er begann nach der Matura mit einem Architekturstudium, das bald Musical-, Chor- und Bandprojekten zum Opfer fiel, erhielt ersten professionellen Gesangsunterricht 1996 bei Maria-Luise Erlacher und wurde 2000 an der Musikuniversität Wien aufgenommen.

Es folgten 2003 zwei Jahre am Royal College of Music in London bei Prof. Dr. Neil Mackie, das PostGraduateDiploma mit Auszeichnung, einige Opernprojekte und Mitwirkung in zahlreichen österreichischen und englischen Chören und Ensembles, sowie einige Monate Studienaufenthalt in Paris und regelmäßige Kurse bei Prof. Kurt Widmer. 2007 schloss er das Magisterstudium bei Prof. Ralf Döring und Prof. David Lutz ab und arbeitet z.Zt. mit KS Wicus Slabbert. 
Neben Lehr- und Chorleitertätigkeit u.a. an der Musikuniversität Wien sowie Konzert- und Theaterauftritten ist sein nächstes Projekt Anaesthesia - Eine Barocknarkose (Halle, Bregenz, Berlin, u.a.).
Sein Bestreben ist es, nicht nur bestehende Literatur, vor allem Lieder, lebhaft zu interpretieren (Schuberts Schöne Müllerin und Winterreise, Schumanns Dichterliebe, Liederkreis oder Kernerlieder, Brahms Mageloneromanzen, Vaughan Williams Songs of Travel…), sondern auch neue Musik zu erarbeiten (Uraufführungen etlicher Werke von Wolfgang Mitterer, Johannes Staud, Perikles Liakakis u.a.), und im Musiktheater ein differenziertes zeitgemäßes Schauspiel zu finden und es mit dem Gesang in Einklang zu bringen.
