02.+ 03. Juni 2007 Südtiroler Meisterschaft 
im Gleitschirmfliegen in den Dolomiten 
Die "Moosfliager" aus Südtirol veranstalten am 02. + 03. Juni die vierte Austragung der Südtiroler Paragliding Meisterschaft auf der Plose  (2500 m) bei  Brixen.
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Alle interessierten Piloten-innen sind herzlich eingeladen, ob Wettkampfprofi, Streckenpilot, Drachenflieger, Genussflieger oder Anfänger für jeden bietet die Plose bei Brixen die idealen Flugmöglichkeiten mit schöner großer Startwiese und Landewiese. 
Flugmöglichkeiten:
· Wettkampffliegen 
· Freies Fliegen 
· Streckenfliegen Dolomiten 
· Tandemfliegen 

· Abendsoaring bis Sonnenuntergang 

· Punktlandewettbewerb 
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Die Renneinschreibung für den Paragliding Südtirolcup findet direkt am Landeplatz TEXAS bis 11. Uhr statt. Anschließend bringen Shuttlebusse die Piloten (Wettkampf und Freiflieger) auf den Startplatz Telegraph (Plose) auf 2500m. Der Startplatz, grösser als ein Fußballfeld, ist auch für Einsteiger zum Toplanden geeignet. Auch Drachenflieger können dort sehr gut starten !
Wir bieten: 
   Kostenlose Flugbetreuung 
    Keine Start oder Landegebühren
     Kostenloser Camper Abstellplatz
   Kostenloser Zeltplatz                        
   Streckenfliegen mit Betreuung
   Auffahrten zum Startplatz Plose 
   Freies Fliegen
   Teilnahme am Wettbewerb
   Teilnahme am Punktlandewettbewerb
     Tandemfliegen
   Zweitägiges grandioses Zeltfest
Rahmenprogramm:
· Zeltfestparty bis zum umkippen
· Jede menge Bier und Cuba Libre
· DJ Muchlovat mit heißen Rhythmen
· Heiße Bräute und wilde Schürzenjäger
· Lederhosentrio 
· Sonntag Frühschoppen mit den
“Bergvagabunden“
Anreise:
Italien / Brennerautobahn / Ausfahrt Brixen / zur Stadt Brixen fahren, beim vierten Kreisverkehr links abbiegen und der Beschilderung St.Andrä folgen, in St.Andrä rechts abbiegen nach Mairdorf, dort ist der Treffpunkt und Landeplatz TEXAS (x = 704811 y = 5176208 )     Weitere Informationen:           Infos:  paraflying@rolmail.net     www.moosfliager.it    Unterkunftsuche:  www.brixen.info
