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Vorwort

Liebe Dartseglerinnnen und Dartsegler!

Die ersten Regatten haben wir bereits hinter uns. Leider haben sich unsere Erwartungen die Teilnahme betreffend, nicht erfüllt. So waren bei den ersten 3 Regatten jeweils nur 11 bzw. 12 Segler am Start. Verschiedene Gründe haben bei dem einen oder anderen dazu geführt, nicht teilnehmen zu können. Meine Hoffnung ist, dass bei der Staatsmeisterschaft dieses Tief überwunden werden kann. Auch bei der Regatta in Torbole zeigte sich ein ähnliches Bild, nur 24 Mannschaften stellten sich bei herrlichem Wetter den Wettfahrtleiter und konnten insgesamt 6 Wettfahrten bestreiten.

Auf ein Wiedersehen bei der Staatsmeisterschaft freut sich euer Vorstand.

Mit sportlichen Grüßen

Walter

Dart Training 17. – 18. 06.2000 in Podersdorf, Beginn 10:00 Uhr

Auch heuer findet, wenn auch später als üblich, ein Training statt. Der Ort ist Podersdorf, Nordstrand, wo wir gemeinsam mit dem Segelclub Podersdorf, einige unserer Dartsegler haben dort ihren Liegeplatz, dieses Training veranstalten. Als Trainer auf dem Wasser steht uns wieder Helmut Vogl zur Verfügung, der Euch mit seinen Korrekturen zu Segelstellung und Gewichtstrimm helfen wird, das Boot besser zu beherrschen und schneller zu segeln. 

Anmeldung : bei Walter Kahl, telefonisch oder per eMail

Int. Österr. Staatsmeisterschaft

Eine letzte Erinnerung, noch zu Melden. Der Segelclub Wallersee wird ein leckeres Rahmenprogramm, Bewirtung an 2 Tagen vorsehen, und das zu äußerst moderaten 600.- ATS. Bei Petrus ist bereits ein eMail deponiert, damit Ihr auch auf dem Wasser beste Bedingungen für die Staatsmeisterschaft vorfindet. Einige deutsche Freunde haben ebenfalls bereits ihre Teilnahme zugesagt. Also, unbedingt anmelden und teilnehmen. 

Meldeschluss : 9.6.2000

Internet

Hier nochmals die Adresse : http://members.surfeu.at/walter.kahl
Bitte schickt nach dem Besuch ein eMail mit euren Kommentaren, damit wir den Inhalt, soweit möglich, auch nach euren Interessen gestalten können.

Zahlscheine für 2000

Eine Erinnerung an alle noch säumigen, den Mitgliedsbeitrag einzuzahlen.

Korrekturen zu Ausschreibungen

Schwerpunkte:

Neusiedl/September – Austrian Lakes Week

Der Veranstalter ist der österreichische Segelverband, der Veranstaltungsort für uns ist der Yachtclub Breitenbrunn.

Rust

Der 1. Start ist am Samstag, den 23.09.2000, und nicht wie angegeben, der 13.09.2000.

Gennakerregatten

Weiden – Goldenes Band

Die Wettfahrt findet mit Start in Weiden, Wendeboje vor Illmitz und Ziel wieder in Weiden statt, und nicht wie angegeben 10 Wettfahrten mit max. 2 Streichern.

Preis von Weiden

Der 1. Start ist am Samstag, den 12.08.2000, und nicht wie angegeben der 08.08.2000.
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